

# “今天，我们满月啦！”

## ——龙锦一年级师生成长记

孩子满月，在中国人眼里意味着成长，通常会举行满月礼仪式祝愿孩子健康成长。10月18日，对于龙锦一年级师生来说，这就是他们满月的日子！从幼儿园小朋友变成一年级小学生，他们在学习、交流、互助中成长；从大学生到一线老师，他们在勤学、探究、互勉中进步。



吕杨老师



万夏耘老师



周文茜老师

幼小衔接，不仅是孩子需要努力，家长也需要好好过渡。开学头两天，大家一定都是捧着手机关注班级群度过的。可是，班级群怎么那么安静？不像幼儿园那样，老师每天时不时会拍一些照片发在群里，家长可以看到孩子的“实时动态”。后经与老师沟通，得知老师以管理孩子的行为规范、学习习惯为主，不能经常拿手机。于是辰辰每天回来津津乐道地告诉我们很多学校发生的事，在校当体育小老师，在家指挥我们列队、做操、蹦跳绳，再加上及时与老师的沟通，犹如定心丸，让我们也慢慢跟上了节奏。

—(1)班 徐悦辰家长

从家庭、幼儿园到小学，这是儿童生活中的一个重大转折，他的生活方式、生活规律、周围环境与过去都会有很大的不同，这些都需要一个过程，让他们慢慢地适应。仔细回想起这一个多月来的点点滴滴，孩子的成长是迅速的，变化是巨大的。孩子上一年级后，不管是家庭作业还是兴趣学习，我都要求他按时按量完成，他也表现非常好，从没有不想做作业的想法，当然做完作业后也会对自己的书包进行整理，准备好第二天上学时要带的课本文具，养成一个好的学习习惯。

近一个多月以来，辰辰的成长进步，我们看在眼里，喜在心里，在此特别感谢龙锦小学良好的教学体制，积极向上的学习氛围，特别是班主任和各学科老师辛勤的付出，孜孜不倦的鼓励和教诲，使得小朋友在过渡阶段的学习、生活快速进入正轨。

—(10)班 王雪辰家长

作为刚入职的新教师，第一个星期我在忙碌和兴奋中度过，紧密的工作安排，天真活泼的孩子，将我的生活挤得满满当当。好在我有一个强大而坚实的团队在我身后，年级主任吴老师告诉我：只要你爱孩子，时刻关心孩子，和家长的沟通基本不会有太大的问题的，你的心和家长一样。于是我渐渐开始明白孩子们要的不是一个只会上课的老师，他们要的更多的是陪伴和关心。

从那以后，我开始学会跟孩子们开玩笑，做鬼脸，甚至撒娇，这些小“招数”很快拉近了我和孩子们的距离，每天的早晨都从孩子们热情的问好声中开始。上课时他们的小眼睛亮晶晶的，认真思考问题时的孩子们更像一群小天使。等到下课，小天使们开始变身，像一群小鸡仔全围过来问稀奇古怪的问题，有的时候真让人又气又爱。尤其是当孩子跑过来跟我讲“吕老师，我还想上你的数学课”时我的内心充满了感动和成就感，我知道我开始和孩子们成为朋友了。

现在的我或许没有办法在孩子们面前扮演一个慈爱的母亲，但我可以做孩子成长路上一直陪伴他们的大姐姐。

教师 吕杨

我认为一年级的学习固然重要，但是更重要的是要学会做人。“人之初，性本善”，每一个孩子都是单纯可爱的，但是在一些小事上可能会犯错，这些小错误不一定是有心之为，班主任要用心聆听孩子的心声，用行动去实践教育的智慧。在学校我会观察孩子的一举一动，比如说，有的孩子会因

为一点小矛盾就推推搡搡的，甚至动起手来，于是我给孩子们讲了《手不是用来打人的》这本绘本，告诉孩子们遇到一些矛盾和冲突，应该有商有量，而不是动手用武力解决问题。如果发生了不愉快的事情，一定要主动道歉，并且要求两个小朋友握手拥抱一下，孩子们往往在拥抱的时候又喜笑颜开了。

在一个月中，我学习到了很多，从前辈那里学经验，从专家那里学方法，从家长那里学沟通，从孩子那里学童真。学习的道路还真是“路漫漫其修远兮”啊。

教师 万夏耘

刚入职的我，面对一间陌生的教室、一张陌生的讲台和一套陌生的教学模式，我十分彷徨、困惑，感觉天都要塌了。新入职，一上岗就是班主任，并且教授一年级语文，不知道怎样批改作业，不知道怎样完成课堂上的40分钟，不知道如何去教好孩子，但好在学校每周都有大小练兵课，让我们青年教师去历练、去学习，师傅的教导、鼓励与陪伴，让我慢慢地走入正轨。

教学中师傅教导我，备课不仅要备教材，更要备自己、备学生。要坚持导课新颖，坚持启发式教学，精心设计课堂，课堂上紧扣主题，联系到生活，特别是教学方式的新颖化和多样化，最能吸引学生的兴趣。

通过一个月的历练，我慢慢明白了教师这个职业，我想只要自己勤勤恳恳、兢兢业业，就不怕没有收获。

教师 周文茜

### 投稿选登

#### 春华秋实、四季流芳

今天天气晴朗、风和日丽，我的心情也和天气一样美丽。因为我们即将代表勤业小学去参加“春华秋实、四季流芳”庆祝新中国成立70周年常州吟诵诗会。

诗会分为“春、夏、秋、冬”四个篇章。第一篇章是“冬”。该篇章代表作品是“凌寒独自开”看着他们精彩的表演，我仿佛看到舞台上几枝梅花，正冒着严寒独自开放。第二篇章则是“春”，以描述春天的古诗为代表，映出了春天的生机勃勃。

第三篇章“夏”。第一个节目就是我们表演的“夏日童趣”。我们的表演体现了夏天炎热而又清爽的神情，就如宋朝杨万柳的诗句一样“一叶渔船两小童，收篙停棹坐船中。怪生无雨都张伞，不是遮头是使风。”

在所有的节目里，我还是喜欢“冬”，其中的一个节目《游子吟》给我的印象最为深刻。因为我感同身受。每次出去参加活动，妈妈都会为我准备很多食物和衣服，生怕我饿着、冻着，所以母爱是伟大的！我要感谢我的妈妈生育了我，在我成长的过程中付出的辛劳。感谢伟大的祖国母亲，祝福祖国繁荣昌盛！

参加这次活动后，我领悟到了吟诵的魅力所在，并且要向大家推荐常州吟诵，爱上常州吟诵，把常州吟诵传承下去。

勤业小学四(3)班 白芮 指导老师 徐建峰

#### 融创乐园一日游

今天爸爸妈妈带我来到无锡融创乐园游玩。

一进门，我就看到了我最喜欢的游乐项目——海盗船。我赶快拉着妈妈来到这个项目的排队区域，排了大概二十分钟才轮到，我跟着队伍登上了船，特意选了一个最前排的座位，因为我听说这里最刺激。等大家都坐好了以后，船开始慢慢动起来了，我以为就是这样慢慢晃一会，心想，“这有什么惊险刺激的呢？”突然，船开始加速，直接把我推到了空中，我感觉整个人要飞出去了，耳边都是大家的尖叫声，伴着尖叫声，船的速度继续加快。此时此刻，我的手心和额头开始冒汗，我赶紧闭上眼睛，双手把身前的栏杆抓得紧紧的。海盗船带着我们上下摇摆了三个回合以后，渐渐地，速度慢了下来，我慢慢睁开眼睛，发现船已经稳稳地停了下来，惊心动魄的海盗船之旅结束了。

结束了海盗船之旅后，我还玩了跳楼机、漂流、过山车……不知不觉到了傍晚，我们也累了，这才依依不舍地离开了。

西夏墅中心小学三(5)班 蒋金灏

#### 赏美景，过佳节

“明月几时有？把酒问青天。”又到了一年一度的中秋佳节。在这充满团圆气息的日子里，我们早就和亲朋好友约定好一起回老家晋江乡下老宅，和长辈们团聚一起过中秋。我们一路欣赏着乡间田野的美景，青青的小草，绿绿的菜园，傍晚时分，终于抵达目的地，夕阳的余晖斜射下来，大地被染红了。哇！好美的景象，大家顿时一扫坐车的疲劳，心情都变舒畅了。

长辈们看到我们回家，特别开心，有的都忍不住直抹激动的泪水。向他们表示问候后，大人们都在厨房里忙碌开了，各司其职，我们小孩也没闲着，有和长辈聊天的，有去看乡间美景的，我帮着照顾弟弟妹妹。不一会儿，美味的大餐就上桌啦！我们先请长辈入席，然后大家一起品尝这一大桌的美味佳肴，边吃边聊，欢声笑语不时传到屋外，好一派其乐融融的团圆景象。

中秋月圆之夜赏月是必不可少的，吃了晚饭，大家坐在门前，一边吃月饼一边赏月。这时，天上的月亮又大又圆，像一个大大的白玉盘。微风轻轻吹过，一阵阵乡间的各种花香扑鼻而来，沁人心脾，让这个夜晚变得如此美丽而难忘！

龙虎塘第二实验小学三(5)班 李成轩  
指导老师 王红梅

#### 我喜欢的节日

中秋节，我最喜欢的节日。记得去年哥哥来我家玩，吃完晚饭。我和哥哥带上最喜欢的凤梨味月饼去公园，到了公园我们坐在板凳上，吃着又香又甜的月饼，哥哥给我讲嫦娥奔月的故事，这是我过得最开心的中秋节。

时间过得真快，今年的中秋就要到了，哥哥很快又会来我家玩了。

龙虎塘第二实验小学二(2)班 刘梓涵  
指导老师 赵婷

### 校园新闻

## 溧阳昆仑小学:召开第十七次少先队员代表大会

为纪念中国少年先锋队建队70周年，近日，以“童心向党，追梦新时代”为主题的中国少年先锋队溧阳市昆仑小学第十七次少先队员代表大会在该校隆重举行。车国浩校长、虞清河副校长、嵇香主任、中队辅导员、各中队民主推选产生的100余名小代表们和新一届大队委成员参加了主会场会议。

少代会是少先队员自己的盛会，随处可见他们忙碌的身影。制作竞选海报，参与竞选演说，推选参会代表，布置会场，评选优秀队干部，全体少先队员真正参与其中，成为活动的主体。大队委们还在辅导员的指导下，自己主持活动，自己梳理汇报上一年度少先队工作，在实际参与中锻炼和提升自己。

本次少代会通过民主选举大队委员等自主活动，充分发挥少先队员的主动性和积极性，增强少先队员的光荣感和组织归属感，教育引导队员们从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造，努力争做新时代好队员。

潘国超

